

В диссертационный совет 35.2.030.04,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Российский
государственный аграрный университет –
МСХА имени К.А. Тимирязева»
127434, г. Москва, ул. Тимирязевская, д. 49

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Быкова Александра Александровича
на тему:

«Развитие рынка зерна и продуктов его переработки
в условиях совершенствования межрегиональных связей», представленной на
соискание ученой степени доктора наук по специальности
5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика
(3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Тема диссертационного исследования Быкова Александра Александровича является актуальной, принимая во внимание современные экономические тенденции, связанные с возрастающей значимостью решаемых Российской Федерацией задач продовольственной безопасности и самообеспечения базовыми продуктами питания, оптимального размещения производительных сил в каждом из субъектов России. В связи с этим, наиболее важное место в исследовательской теории и практике занимает проблематика совершенствования организационно-экономического механизма развития рынка зерна и продуктов его переработки в условиях развития межрегиональных связей.

Основные научные и практические результаты представлены автором в соответствии с целью и задачами исследования (с. 4-5).

Новизна исследовательской мысли автора состоит в

- таксономии по взаимосвязанным элементам специфические особенности рынка зерна и продуктов его переработки, определяющие развитие межрегиональных связей;

- развитию концептуальных положений обоснования приоритетности когнитивного подхода в проведении оценки и выявлении потенциальных (внутренних) возможностей рынка, включающая пять этапов исследования;
- разработке методики диагностики рынка зерна и продуктов его переработки, основанная, в отличие от существующих, на формировании системы показателей оценки и их структуризации по блокам;
- определении подхода к измерению транзакционных издержек на рынке зерна и продуктов его переработки;
- разработке основных направлений совершенствования организационно-экономического механизма развития рынка зерна и продуктов его переработки с учетом интересов всех субъектов рынка.

В автореферате Быкова А.А. в значительной степени аргументировано, что «исследование рынка предлагается проводить с позиции когнитивного подхода, который базируется на внутренних возможностях рынка, его потенциале и генезисе и предполагает использование метода структуризации, заключающегося в определении потенциала рынка и значимости факторов, влияющих на величину потенциала» (с. 13-15).

Диссертант сделал правильный акцент на том положении, что «методология исследования рынка зерна и продуктов его переработки, основанная, на приоритетности когнитивного подхода в проведении оценки и выявлении потенциальных (внутренних) возможностей рынка, включает пять последовательно выполняемых этапов, элементами каждого из которых выступают цель, задачи, методы исследования и результат» (с. 33). По логике авторского исследования, развитие рынка следует строить на взаимосвязанных принципах приоритетности, экологической ответственности и безопасности, научности, когнитивизма и других, определяющих развитие и функционирование рынка зерна и продуктов его переработки.

Так как, по мнению автора, «современная классификация транзакционных издержек не позволяет дать им объективную оценку на рынке зерна» (с.18-19), то, для решения данной проблемы, в работе разработан

методологический подход к измерению транзакционных издержек на рынке зерна и продуктов его переработки. Используя алгоритм оценки транзакционных издержек хозяйствующих субъектов при различных масштабах производства и экономико-географического положения, а также формулы оценки транзакционных издержек, автор провел эмпирическую их оценку на основе проблемно-ориентированного анализа взаимоотношений на рынке зерна.

К автореферату есть замечание. Следовало, на наш взгляд, в автореферате отразить развитие положения о перспективных экономических специализациях субъектов России (как основы совершенствования межрегиональных связей), закрепленных в Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года.

Это замечание, разумеется, не снижает нашей общей положительной оценки проделанной автором исследовательской работы.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Быкова А. А. представляет собой завершенное научное исследование и соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к диссертационным работам, а ее автор – Быков Александр Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Шарыбар Светлана Вячеславовна
доктор экономических наук (специальность 08.00.05 -
Экономика и управление народным хозяйством, 2014 г.)
Профессор
Профессор кафедры Государственного и
муниципального администрирования, факультет
Экономики и управления
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Новосибирский государственный аграрный
университет»
630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, д. 160
Тел.: +7 (383) 267-38-11; номер факса - +7 (383) 264-26-00
sharubar@mail.ru

